
 

 

Otvore i podaci i jihov z ačaj u ko tekstu pristupa i for acija a 

  

Na konferenciji o otvorenoj upravi, koju je 20. decembra 2016. organizovala Vladina Direkcija ze 

elektronsku upravu Ne a ja Ne adić iz TS je kao jeda  od pa elista učes i i a pre svega ukazao a 
esto gde se alaze otvore i poda i i koji je jihov z ačaj u opšte  okviru pristupa i for a ija a. 

 Os ov i prioritet jeste da poda i uopšte postoje, da su orga i vlasti uopšte prikupili određe e 
i for a ije i sači ili doku e te koji ih sadrže, te da su ih zati  sačuvali. U ogi  it i  
slučajevi a i ovaj os ov i ilj ije ostvare , zato što, a pri er, e postoje a alize koje i ile it e 
za do oše je odluke o to e da li Sr ija tre a da zaključi određe i ugovor ili e. 

 Drugi, išta a je važa  prioritet jeste da orga i vlasti z aju gde se alaze i for a ije za koje je 
eko zai teresova . Iako se ovo pita je či i a al i , daleko s o od toga da je pro le  reše . 

Naime, nizak kvalitet poglavlja i for atora o radu u koji a orga i vlasti tre a da prikažu koje vrste 
i for a ija poseduju, zapušte ost arhiva i situa ije u koji a orga i vlasti isu sves i šta sve poseduju 
unutar baza podataka i koje informacije mogu iz njih da generišu uopšte isu retka pojava. 

 Na treće  estu po redosledu z ačaja dolazi dostup ost i for a ija i doku e ata. U to  pogledu 
ajvaž ije su odred e )ako a o slo od o  pristupu i for a ija a od jav og z ačaja, kao i drugi 

propisi koji alažu da se određe e i for a iji i doku e ti o jave ili uči e dostup i  a zahtev. 
Narav o, išta a je važ a je i pri e a tih pravila, koja u Sr iji ije uvek o ez eđe a. 

Tek ako  toga postaje it o u koje  su o liku dostup o poda i koje eko traži, o če u se, u stvari, 
govori kada se priča o otvore osti podataka. Već sada eka od pravila te vrste postoje u )ako u o 
slo od o  pristupu i for a ija a da se i for a ija ora dati u traže o  o liku, ako u je u već 
postoji), ali ona nisu dovoljna. Organi vlasti bi trebalo da budu u o avezi da se i i ače trude da 
i for a ije sači javaju i o javljuju u o liku koji je pristupača  tražio i a i koji o ogućava dalju 
obradu, ili da,  kada je to pri ere o, izađu u susret potre a a građa a i privrede i ak ad o 
i for a ije uči e pristupač ijima. 

Ne adić je podsetio prisut e a pio irska zalaga ja TS a polju otvara ja podatka, u vezi sa izrado  
a tikorup ijske strategije i dugogodiš ji  predlozi a da se i u Sr iji uspostavi pretraživa aza 
podataka o jav i  rashodi a kao što je io slove ački „Supervizor“, a alize u okviru eđu arod og 
istraživa ja I deks otvore osti udžeta, eđu koji a je dostup ost podataka jed a od ključ ih 
stvari, nedavno predstavljeni Indeks transparentnosti lokalne vlasti, otvaranje podataka u kontekstu 

evropskih integracija i primene pojedinih zakona (na primer o javnim nabavkama). 

Otvara je podataka je i ače it o i za or u protiv korup ije. O javljiva je  podataka a taj ači  se 
s a juje oguć ost da dođe do trgovi e i for a ija a o i su svi a dostup i, a e sa o onima 

koji elegal o plate za jih . Pored toga, o javljiva je po aže da se poveća kvalitet rada privrede i 
ivil og društva koji koriste podatke orga a vlasti, te da se poveća ivo kvaliteta a alize pri e e 

zakona i rada tih organa. 

 


